

**ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ.****Авазов Санджар***Сноу преподаватель кафедры философии и социологии.*

В мире всеобщие процессы, особенно трудовая миграция, которая является ее специфическим видом, все больше обретают содержание и превращаются в форму борьбы с коррупцией. Во всех регионах растет число людей, выезжающих в другие регионы в надежде продолжить свою трудовую деятельность. Эти процессы влекут за собой сложные социальные последствия, как в странах-донорах, так и в странах, принимающих мигрантов. В результате этого вопрос оптимизации масштабов трудовой миграции на обеих категориях территорий, приведение ее в оптимальное русло становится актуальной задачей, связанной с обеспечением социальной стабильности. Однако невозможно заложить основу для решения этой насущной задачи без проведения детальных научных исследований по данной проблеме.

В мировой науке проблемы общечеловеческих процессов, в частности трудовой миграции, входят в круг тем активных исследований. Исследования содержания и форм, причин и следствий, приоритетов и направлений трудовой миграции можно увидеть в перспективных планах практически всех научных учреждений и центров, занимающихся социальными исследованиями. Исследование, проведенное на основе планов, раскрывает демографические, исторические, экономические, правовые, социологические и психологические аспекты трудовой миграции. Следовательно, к 21 веку научные исследования, посвященные содержанию и формам трудовой миграции, начали оформляться в особое направление социальных исследований.

После Второй мировой войны, которая радикально изменила ландшафт мира, новые возможности начали проявляться даже в процессах миграции людей из одной области в другую. С одной стороны, процессы эмиграции стали чрезвычайно интенсивными, а с другой - изменилось ее направление: граждане ныне слаборазвитых стран стремились на освоенные земли в надежде на работу, безопасность, жилье, питание. Осознание многоаспектного и многовекторного характера этих процессов сформировало потребность в определении их научной интерпретации, сущности и

закономерностей. Так появилось понятие "миграция", термин, который обозначает процесс миграции людей из одного места в другое.

В науке нет общепризнанного определения понятия "миграция". Российский ученый В.А. Ионцев в своей монографии показывает, что существует более 36 его определений<sup>101</sup>. Причина разнообразия определений заключается в том, что одни специалисты трактуют его как экономическое, другие - философское, третьи - социологическое, четвертые - демографическое понятие. В своем исследовании, профессор О.Д. Воробьева, мы опираемся на определение. Потому что именно в такой интерпретации выражается сложное и насыщенное содержание понятия "миграция" с общей точки зрения. По его мнению, сегодня под миграцией понимается перемещение населения, добровольное или принудительное, в пределах или за пределами определенной административно-территориальной структуры с целью смены постоянного места жительства или занятия образовательной, трудовой деятельностью по различным причинам<sup>102</sup>. Обычно в научных источниках мигрантами называют людей, которые переезжают из одного района в другой населенный пункт. Понятие "иммигранты" используется для обозначения людей, которые иммигрировали в страну из других стран, а понятие "эмигранты" - для обозначения тех, кто эмигрировал на территории, отличные от нее.

В связи с тем, что миграция - это насыщенный содержанием, полиатрибутивный и многовекторный процесс, одни ученые концентрируются на одном его аспекте, а другие - на другом. Например, Д.И. Валентей, Н.В. Зверева, А. Ландри, А. А. Демографический подход занимает видное место в работах таких ученых, как Сови. Демографический подход также можно увидеть в работах узбекских ученых. Они рассматривают миграционный процесс как один из важных факторов, формирующих демографическую ситуацию в стране, влияющий на численность населения и его состав.

Во все времена человеческое дитя стремилось прожить достойную жизнь, создать для себя оптимальные условия существования. Строго говоря, все его усилия и устремления восходят к этой благородной мечте, которая и является целью. В связи с этим совокупный успех

<sup>101</sup> Ионцев В. А. Международная миграция населения: теория и история изучения. - М.: Диалог-МГУ, 1999. - С. 19.

<sup>102</sup> Воробьева О.Д. Миграционные процессы населения: вопросы теории и государственной миграционной политики // Проблемы правового регулирования миграционных процессов на территории Российской Федерации / Аналитический сборник Совета Федерации ФС России, 2003, - № 9. - С. 35.

человека выражается с помощью понятия "качество жизни" в социальных науках, особенно в социальной философии, социологии и экономике. Качество жизни - это понятие, которое выражает эффективность всей жизнедеятельности человека. Она охватывает не только степень финансовой поддержки брака человека, но и духовные аспекты его жизни. В частности, качество жизни человека также определяется в зависимости от состояния его здоровья, его психического состояния, особенностей его рациона питания, содержания и сути его духовных потребностей, социально-духовной среды, которая его окружает. Что касается аспекта качества жизни, связанного с материальным обеспечением, то здесь эксперты применяют понятие "уровень жизни". *"Под уровнем жизни населения понимается степень, в которой люди обеспечены необходимыми материальными и духовными благами, удовлетворяются их потребительские и материальные потребности"*<sup>103</sup>.

Существуют конкретные критерии, которые используются для определения уровня жизни людей, проживающих в той или иной стране. Эти критерии были разработаны Организацией Объединенных Наций и включают в себя следующие 12 групп совокупных показателей: 1. Рождаемость, смертность и другие демографические показатели населения. 2. Санитарно-гигиенические условия заключения брака. 3. Потребление продуктов питания. 4. Условия жизни. 5. Образование и культура. 6. Условия труда и занятость. 7. Доходы и расходы населения. 8. Стоимость жизни и потребления. 9. Транспортные расходы. 10. Организация полноценного отдыха. 11. социальная защита. 12. Свобода человека<sup>104</sup>.

- В зависимости от этих критериев уровень жизни в странах можно разделить на четыре основные группы:
  - "полноценная волосатость" (возможность полноценного использования благ, обеспечивающих гармоничное развитие человека);
  - нормативный уровень (научно обоснованный разумный уровень потребления, обеспечивающий воспроизводство человеком своих физических и интеллектуальных способностей);
  - бедность (способность использовать материальные блага в пределах их минимальных возможностей для воспроизводства рабочей силы);

<sup>103</sup> Рустамов Н.И. Аҳоли турмуш даражаси ва Ўзбекистонда уни ошириш имкониятлари. // Иқтисодий ва инновацион технологиялар, 2015, №5. –Б. 1.

<sup>104</sup> Харитоновна Т.В., Алексеева С.Н. Уровень жизни населения: основные подходы к оценке показателей. // Нива Поволжья, 2016, №2. –С. 134.

- бедность (минимальное использование материальных благ на основе биологических критериев)<sup>105</sup>.

Низкий уровень жизни, то есть ограниченная способность удовлетворять различные материальные потребности, имеет печальные социальные последствия. Принимая во внимание тот факт, что в отечественных и зарубежных научных источниках, посвященных теме, эти последствия подробно интерпретируются и анализируются, мы не будем подробно останавливаться на этом аспекте вопроса и ограничимся подчеркиванием его единственного результата. Низкий уровень жизни является основным фактором, который делает трудовую миграцию интенсивной. Из комментариев в предыдущих главах следует, что именно этот фактор мотивирует людей искать работу в других странах или регионах с высоким уровнем жизни, тем самым компенсируя их материальные потребности. Трудовая миграция в Узбекистане не является исключением. Следовательно, привести масштабы трудовой миграции к оптимальным показателям можно будет, только взвесив уровень жизни.

### **ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА**

1. Абрамова Е.А., Ильченко А.Н. Проблемы безработицы в странах мира: сравнительный анализ, опыт разрешения. // Современные наукоемкие технологии. Региональное приложение, 2011, №2.

2. Азаматова Г.Б. Халқаро миграция жараёнида жаҳон ва Ўзбекистон иштирокининг ўзига хос жиҳатлари. // [journals.uz/wp-content/uploads/2019/07/tarix-2019-02/104-113.pdf](http://journals.uz/wp-content/uploads/2019/07/tarix-2019-02/104-113.pdf).

3. Алешковский И.А. Нелегальная миграция как феномен глобального мира. // Век глобализации, 2014, №2.

4. Алимов С. Миграцион жараёнлар ва глобал муаммолар: “Ўзбекистондаги илмий-амалий тадқиқотлар” мавзuidaги конф.мат.-Т.:ЎЗМУ, 2020.

5. Боймуродов С. Жаҳондаги демографик вазият:хусусиятлари ва тенденциялари. - Т.:Тафаккур бўстони, 2010.

6. Воробьева О.Д. Миграционные процессы населения: вопросы теории и государственной миграционной политики // Проблемы правового регулирования миграционных процессов на территории

---

<sup>105</sup> Рустамов Н.И. Аҳоли турмуш даражаси ва Ўзбекистонда уни ошириш имкониятлари. // Иктисодиёт ва инновацион технологиялар, 2015, №5. –Б. 2.

Российской Федерации / Аналитический сборник Совета Федерации  
ФС России, 2003

7. Харитонов Т.В., Алексеева С.Н. Уровень жизни населения:  
основные подходы к оценке показателей. // Нива Поволжья, 2016

8. Рустамов Н.И. Аҳоли турмуш даражаси ва Ўзбекистонда уни  
ошириш имкониятлари. // Иқтисодиёт ва инновацион технологиялар,  
2015,–